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“Mompracem!, 18 autori per Salgari”
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E' in libreria una raccolta di racconti fantastici di autori italiani contemporanei ispirati al maestro della letteratura esotica d'avventura. Tra tigri della Malesia e pitoni pulp.

ROMA – Diciotto scrittori italiani nel nome di Salgari. E’ l’idea che dà vita al volume Mompracem, appena uscito da Mondadori, in cui gli autori rendono omaggio al romanzo d’avventura con un linguaggio di oggi.

Le atmosfere sono le stesse di Salgari. Una Malesia di leggenda (lo scrittore veronese non riuscì mai a visitare i posti su cui scriveva), piena di tigri, sahib, il profumo del nagatampo e il pericoloso serpente biscobra.

L’esotismo salgariano si incontra con le tendenze pulp della letteratura contemporanea. Nel racconto di Mauro Covacich c’è un enorme pitone che sembra “un pezzo di carne morta , tre quintali di macinata arrotolati e lasciati marcire a forma di ciambella”. Tra gli autori del libro ci sono nomi noti della narrativa italiana come Alberto Bevilacqua, Enrico Brizzi, Aldo Nove, Isabella Santacroce, Ernesto Ferrero.

Aldo Nove ricorda quando nel 1976 seguiva in televisione, allora in bianco e nero, Sandokan e la tigre della Malesia. “Dopo la puntata continuavamo a esistere per tutta la settimana un po’ tristi un po’ allegri ma sempre pensando alle puntate che non erano state fatte. Tutti quanti - dice lo scrittore -quando ci alzavamo pensavamo al perfido Brooke. Tutti quanti, prima di dormire sapevamo di poter contare sempre sull'amicizia di Philippe Leroy”.

