DA OGGI UN RICCO PROGRAMMA

CON CONVEGNI E MOSTRE SUL MITICO PIRATA

Qui abita il Corsaro Nero

Ventimiglia riscopre l’eroe di Salgari

La Stampa, 16 luglio 2005

di Daniele Borghi
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VENTIMIGLIA. Una città per il Corsaro Nero. L'eroe di Salgari rivive con una serie di manifestazioni, da oggi al 26 agosto. Dopo la Battaglia di fiori, prende il via la mostra a tema, che sarà aperta da un convegno per rivisitare l'opera dell'autore italiano. Tutto per evidenziare il legame della città di confine con il mitico eroe creato da Emilio Salgari: Emilio di Roccabruna, signore di Roccanera, di Valpenta e Ventimiglia, meglio conosciuto come il Corsaro Nero. La leggenda racconta infatti che questo nobile diventò un corsaro per vendicare la morte dei fratelli, fatti uccidere dal Governatore Van Guld. Nella realtà è noto che i Conti di Ventimiglia dominarono l'omonima Città dall'890 al 1257 quando, trasferendo le loro residenze in Sicilia, a Tenda ed in Val d' Oneglia, iniziarono a vendere le loro terre a Carlo I d'Angiò, Conte di Provenza.

E' dato per certo, inoltre, il fatto che un Conte di Ventimiglia fosse al comando del reggimento Marina, inviato nel 1672 dal Re di Francia Luigi XIV° a combattere gli Spagnoli nelle Fiandre.

Per celebrare la figura del Corsaro Nero, l'assessorato al Turismo e alle Manifestazioni ha avviato una serie di manifestazioni estive in collaborazione con l'Ente Agosto Medievale, con il patrocinio della Regione, della Provincia, dell' Azienda di Promozione Turistica Riviera dei Fiori, della Comunità Montana Intemelia, della Federazione Italiana Giochi Storici, del Teatro Carlo Felice di Genova, dell'Associazione Internazionale Salgari, della Cineteca Nazionale.

La mostra, dal titolo Il Corsaro Nero, immaginazione e immagine, allestita al Forte dell'Annunziata da oggi al 15 agosto, ospita armi e corazze dell'epoca seicentesca, i costumi originali del film di Sergio Sollima con Kabir Bedi e Carole Andrè, libri manoscritti dello scrittore Emilio Salgari e i suoi oggetti personali (compreso il famoso rasoio del suicidio), fotografie dei film che hanno avuto per protagonista il Corsaro, compreso quello interpretato dal grande Totò. Alle 19, nella sala convegni, inaugurazione con rinfresco, al termine del convegno che prenderà il via alle 16. Commenta l'assessore Tito Giro: «Si preannuncia una grande estate quindi a Ventimiglia, città di mare che merita di essere ricordata e vissuta come la città del Corsaro Nero».

L'Agosto Medievale dedica quest'anno le sue rievocazioni storiche al Corsaro e i Sestieri cittadini Auriveu, Burgu, Campu, Ciassa, Cuventu e Marina ci fanno rivivere alcuni momenti delle sue esaltanti avventure, dando sfogo e spazio alla fantasia di tutti noi. Tra gli appuntamenti più importanti ricordiamo i tornei di sbandieratori e balestrieri (23 luglio), il concorso tra Tamburini e Sbandieratori delle scuole di Sestiere (26 luglio), la Notte delle Perseidi, ambientazioni e passeggiata in costume seicentesco nel centro storico (5 Agosto), lo spettacolo di Falconeria (6 agosto), la Regata dei Sestieri, gara tra gozzi liguri di sestiere per l'assegnazione del Sarbòsu, palio marinaro (7 agosto) e altro ancora.

Per informazioni e per il programma completo: Ufficio Manifestazioni Comune di Ventimiglia, tel. 0184.356300.


Informazioni utili

Mostra "Il Corsaro Nero:

immaginazione e immagine" 

Dal 16 luglio al 15 agosto 2005

al Forte Annunziata (VM) 

Tutti i concerti sono gratuiti a ingresso libero 

Per informazioni: 

- tel. 0184-356.300

