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   17 de octubre de 2002
Cara Italia
Semana de la lengua italiana en el mundo permitió visita de experto en E. Salgari. 
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	El profesor Felice Pozzo al lado de Nadir Morosi, director del Inst. Italiano de Cultura. El 17 habrá un conversatorio con las poetas R. Di Paolo, A. Gazzolo y G. Pollarolo y el viernes se clausurará el evento. 


EL idioma determina a los pueblos. Porque implica una cultura, una historia, una tradición y un carácter que marcan el reconocimiento entre los propios y la diferencia entre los ajenos. Por eso, es necesario celebrar su particularidad como ahora sucede con la semana de la lengua italiana en el mundo. Fiesta de la palabra que se realiza por segundo año consecutivo y que se extiende a las diversas manifestaciones culturales que ella permite y acoge. 

En el Perú, desde la inmigración que se inició alrededor de 1850 y que continuó hasta pasada la segunda guerra mundial, los apellidos italianos han firmado significativos pasajes de la historia nacional como lo señala Nadir Morosi, director del Instituto Italiano de Cultura y agregado cultural de Italia, quien además apuntó, al ser entrevistado la semana pasada por la RAI en conexión con su par de Londres, que el Perú es uno de los países más receptivos de la cultura itálica (él ha trabajado en Chile, Uruguay, Brasil, Nicaragua y Honduras) porque aquí los descendientes no se desprenden de sus raíces y, por el contrario, la extienden como lo demuestran las exposiciones y muestra que esta semana se han podido ver en Lima, Huacho, Huaraz, Arequipa, Huancayo, Trujillo y Tumbes. En ese contexto, destaca la visita de Felice Pozzo, el mayor estudioso de Emilio Salgari, famoso autor de innumerables novelas de aventuras entre las que destacan "El corsario negro", "Sandokan", "La reina de los caribes" "El capitán tormenta" y "El misterio de la jungla negra", novela con la que el joven Pozzo quedó deslumbrado al zambullirse en ese mundo fantástico y exótico, de personajes temperamentales y vívidas descripciones (Salgari era un perfeccionista que documentaba sus ficciones con enciclopedias y libros de viajes) que influyeron en escritores de todo el orbe y en latinoamericanos como J. L. Borges, Octavio Paz, Oswaldo Soriano y Luis Sepúlveda. 

Preguntado sobre la actualidad de su obra, Pozzo indica valores como la libertad, la justicia y el coraje no tienen tiempo, ni edad y que por eso las historias de este aventurero que nunca salió de Italia, que comenzó su romance con el lenguaje haciendo periodismo y que se suicidó al no poder soportar el drama de su realidad, siguen conmoviendo a las gentes de nuestra época. 

