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Felice Pozzo

L’officina segreta di Emilio Salgari

Euro 10

Edizioni Mercurio, 2006

<Il fiammingo continuava ad abbassarsi verso terra, anzi aveva appoggiata la mano sinistra sul pavimento di legno, come se avesse voluto tentare il famoso colpo del cartoccio>.

Emilio Salgari non intingeva la penna soltanto nella fantasia. Anzi. Sono stati i grandi maestri della scherma ad ispirare i colpi segreti del Corsaro Nero. E il canale della Meloria, che nei Naviganti della Meloria attraversa l’Italia nel sottosuolo, corrisponde esattamente ad un progetto in superficie realizzato da due ingegneri veneziani nel 1889.

Ci voleva il vercellese Felice Pozzo, acuto studioso salariano, per entrare di soppiatto nell’<Officina segreta> dell’inventore della Tigre della Malesia, padre dei primi eroi dell’avventura. Scorrendo il suo libro, pubblicato dalle edizioni Mercurio, si scopre ad esempio che i sacrifici umani dei meriah erano veramente praticati nell’India inglese del Khondistan, o che Luois Jacolliot, uno dei maestri del mistero, è stato uno (sconosciuto, ma altrettanto significativo) ispiratore di Salgari.

Tanti particolari inediti, tante curiosità rivelate saccheggiando il suo archivio hanno però per Felice Pozzo un solo scopo: riuscire a trasmettere a chi legge un po’ del suo amore per la ricerca salgariana.

(Roberta Martini)

