ScrivEremo
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Al via a Caserta concorso internazionale di scrittura per giovani autori dai 13 ai 40 anni. Nato da una costola del Festival “Eremo Visibile@Invisibile” di Casola di Casertavecchia. Scadenza 30/6/2007

L’obiettivo è quello di promuovere la scoperta di nuovi autori attraverso la partecipazione attiva degli aspiranti scrittori. Una iniziativa che mette insieme la voglia di individuare nuovi autori con quella di promuovere il territorio casertano non attraverso costose manifestazioni ma favorendo la nascita di idee e storie che poi potranno girare liberamente, spiega Luigi Ferraiuolo, ideatore e curatore di ScrivEremo, non attraverso costose manifestazioni ma favorendo la nascita di idee e storie che poi potranno girare liberamente”. 

ScrivEremo infatti prevede che tutti gli aspiranti scrittori che si cimenteranno con un nuovo racconto o romanzo dovranno in qualche modo citare l’Eremo di San Vitaliano o il suo territorio e le sue tradizioni e caratteristiche storico culturali, quindi, in senso lato anche il quartiere di Casertavecchia e Caserta, che ospitano l’Eremo. “Si tratta dunque - aggiunge il curatore - di una spinta a immaginare avventure e storie fantastiche nel nostro territorio”.

A Emilio Salgari è dedicata questa prima edizione di ScrivEremo, intitolata infatti “Viva Salgari”, perché il tema scelto è quello dell’avventura nelle sue mille sfaccettature: fantasy, storica, poliziesca, thriller, ecc. ScrivEremo è organizzato in collaborazione con il Lions Club Caserta Villa Reale, che offre il primo premio e cioè un corso di scrittura creativa presso alcune delle migliori scuole italiane. La “Linea Scritta” di Napoli diretta da Antonella Cilento, la Scuola Omero di Roma e la Scuola di Laura Lepri al teatro Litta di Milano nell’anno sociale 2007/2008.

Un premio speciale in libri andrà allo studente autore del racconto migliore. 

La Giuria del premio, a garanzia di qualità, è presieduta dal critico letterario e giornalista de “Il Mattino” Francesco De Core, già responsabile delle pagine culturali di diversi quotidiani italiani. 

“Abbiamo scelto di sostenere l’iniziativa - sottolinea l’avvocato Gianpiero Pasquariello, presidente del Lions Villa Reale - perché si propone finalità culturali e sociali in maniera nuova e concreta e perché ha un respiro nazionale. Infatti stanno già partendo le lettere con il bando di ScrivEremo per tutte le ambasciate straniere in Italia e per tutti i club Lions d’Italia”. 

I racconti-romanzi dovranno essere lunghi almeno 5 cartelle (9.000 battute spazi inclusi) e non superare le 50 (90.000 battute spazi inclusi) e dovranno pervenire entro il 30 giugno prossimo via mail a ScrivEremo (fondazioneremo@libero.it) o su carta all’indirizzo Fondazione Eremo, piazza Chiesa 1, Casola di Caserta (Ce). 

ScrivEremo ha già ricevuto il patrocinio del Provveditorato agli studi di Caserta. 

Il racconto vincitore - selezionato dalla giuria - sarà premiato all’interno del Festival Eremo dal 19 al 26 agosto prossimi. Le migliori opere saranno pubblicate sul sito internet di FondazionEremo “e premiate con speciali riconoscimenti – chiarisce don Valentino Picazio, presidente dell’associazione Fondazione Eremo – Durante tutto l’anno inoltre si alterneranno le iniziative culturali di ScrivEremo che terranno in vita l’attenzione sul premio e sull’Eremo”. (Per maggiori informazioni scrivere a fondazioneremo@libero.it). 

